
5. Učební osnovy – Český jazyk a literatura

1. ČESKÝ  JAZYK  - ČJD
Název vyuč. předmětu: Český jazyk jako druhý cizí jazyk (bezplatná jazyková příprava)
Vzdělávací oblast: Jazyk a jazyková komunikace
Vzdělávací obor: Český jazyk a literatura 
Ročník: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

ročník 1. r. 2. r. 3. r. 4. r. 5. r. 6. r. 7. r. 8. r. 9. r.

ČD 4-10 4-10 4-10 4-10 4-10 4-10 4-10 4-10 4-10

1.1 Charakteristika vyučovacího předmětu  

Obsahové, časové a organizační vymezení vyučovacího předmětu
Při výuce vycházíme z kurikula češtiny jako druhého jazyka (ČDJ), které  stanovuje cíle a vzdělávací obsah jazykové
přípravy žáků – cizinců a žáků s odlišným mateřským jazykem (OMJ) v základním vzdělávání, kteří disponují žádnou
nebo velmi malou znalostí vyučovacího jazyka.
Časová dotace vyučovacího předmětu byla na obou stupních  stanovena v rozsahu 3 - hodiny týdně. V případě potřeby
je možno počet hodin navýšit. Žáci jsou na výuku z předmětů uvolňováni nebo výuka probíhá po vyučování. 1

Cíle výuky češtiny jako druhého jazyka
Cílem  výuky  češtiny  jako  druhého  jazyka  je  poskytnout  žákům-cizincům  a  žákům  s OMJ  základní  jazykové
a sociokulturní kompetence, které jim umožní zapojit se do výuky v běžných třídách. Nezbytná je následná jazyková
podpora podle individuálních potřeb konkrétního žáka/žákyně.

Výuka probíhá skupinově v kmenových třídách, v učebně informatiky, neboť se využívá všech dostupných výukových
programů, multimediálních zařízení a různých organizačních forem a metod práce. Dalším způsobem jak naplnit cíle
předmětu  jsou  návštěvy  knihoven,  práce  s knihou,  časopisy,  jazykovými  příručkami,  encyklopediemi  a texty  na
internetu. 

Hlavním cílem je rozvíjení komunikačních schopností žáků na základní úrovni. Žáci se učí chápat různá jednoduchá
jazyková sdělení (pokyn, pozdrav, poděkování, jednoduchá žádost, jednoduchá otázka a odpověď,..). 
Výuka se zpočátku zaměřuje především na výuku základních jazykových funkcí (pozdravy, poděkování, prosba apod.)
a kompenzačních strategií (umí říct, že nerozumí, požádat o zopakování). Z komunikačního hlediska převládá v první
fázi  vyučování  výuka mluvení  a  poslechu nad  výukou čtení  a  psaní  a  výuka základní  slovní  zásoby nad  výukou
gramatiky. 

Očekávané výstupy učení a vzdělávací obsah  jsou formulovány souhrnně pro 1-9.ročník základního vzdělávání.
Metodické poznámky ke vzdělávacímu obsahu upřesňují požadavky na jednotlivé věkové kategorie: 1–2. ročník, 3.  -
5. ročník,  6–  9.  ročník  a   úrovně  (0-1-2)  jazykové  pokročilosti.  Jednotlivé  věkové  kategorie  se  liší  především
požadavkem na  užívání  slov  (mladší  děti)  a  vět  (starší  děti),  požadavkem na  míru  samostatné  produkce  (jak  při
mluvení, tak psaní), délku a strukturu textů, se kterými se pracuje, délku a míru strukturovanosti textů při čtení.
 
Popis úrovní 
Úroveň 0
Bez znalosti českého jazyka. Žák nedokáže odpovědět na otázky týkající  se jeho osoby, rodiny.  Nerozumí běžně
užívaným frázím.  Nezná  a  nepoužívá   v  mluveném a písemném projevu  slovní  zásobou užívanou  v nejčastějších
komunikačních situacích. Neovládá českou abecedu, nepoužívá latinku, píše azbukou.

Úroveň 1
Žák/  se  zapojuje  do  rozhovoru  za  předpokladu,  že  partner  v  komunikaci  mluví  pomalu,  zřetelně  a  komunikaci
přizpůsobuje řečovým schopnostem a dovednostem konkrétního žáka,  volí vhodná témata  a dopomáhá s formulací.
Dokáže  správně reagovat  na  jednoduché  otázky  (Kdo…, Co…, Kdy…, Kam…) a  orientuje  se  v situacích,  které
vycházejí z jeho bezprostřední zkušenosti (škola a školní třída, rodina). Projev je velice jednoduchý, jednoslovný nebo
dvouslovný, žák užívá jednoduché věty. Výslovnost je nedokonalá se známkami jinojazyčného akcentu. Projev je z
velké části gramaticky chybný.
Žák   pojmenuje   známé  předměty  a  rozpoznat  známé výrazy  v  mluveném  i  psaném jazyce.  Žák/žákyně  rozumí
stručným instrukcím a známým tématům v pomalém a v případě nutnosti opakovaném mluveném projevu.  S ohledem
na školní jazyk a jazyk učebnic rozumí žák tématům s pomocí obrázků a dobře vybraných klíčových slov. Žák napíše
známá  slova  a  krátké  věty.  Žák  potřebuje  rozsáhlou  podporu  ve  formě  připravených  lexikálních  i  gramatických
modelů, aby dokázal produkovat krátký mluvený nebo psaný text.

1 Vyhláška č. 48/2005 Sb.
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Komunikační dovednosti žáka  korespondují s mírou znalostí o okolním světě, která je ovlivněna stupněm kognitivního
vývoje  (věk,  pokročilost  v  mateřském  jazyce)  a  okolním  prostředím  (včetně  školního).  Úroveň  schopnosti
mechanického čtení a psaní ovlivňuje rozsah a charakter textů, kterým je žák na dané úrovni schopen
porozumět a které dokáže produkovat.

Úroveň 2
Žák  se  dokáže  dorozumět  v  běžných  komunikačních  situacích  ve  škole  i  v osobním životě,  výrazně  se  zvyšuje
schopnost jeho  samostatného projevu, pokud je předem připraven. V mluveném i psaném projevu se stále objevuje
velké množství chyb. Slovní zásoba se rozšiřuje, stále je ale velice limitovaná, nebrání ale základnímu porozumění. Ve
škole se žák  cítí dobře v běžných komunikačních situacích spojených s jeho  osobou. Práce s učebnicemi, schopnost
čtení s porozuměním a porozumění výkladu učitele jsou stále nedostatečné, z důvodu málo rozvinuté slovní zásoby a
neznalosti komplexní větné stavby.
Žák se dokáže vyrovnat se situacemi spojenými s každodenní školní rutinou. Umí použít nejobvyklejší fráze, rozumí
opakujícím se situacím a úkolům. Žák napíše a mluví o známých a kontextových tématech. Porozumění vyžaduje
pomalou a jasnou řeč nebo známé téma. Žák porozumí tématu a vybraným informacím v oblasti probíraného obsahu,
může-li se opřít o ilustrace,  porozumí  útržkům informací z učebnic založených na titulcích a obrázcích. Učení se
novým věcem stále vyžaduje mnoho podpory. Žák vyjádří zda rozumí psané nebo mluvené interakci, a pokud je to
nutné, položí  k tématu další otázky. Žák  při mluvení a psaní vychází z připravených modelů a vyžaduje systematickou
podporu. Jazyková úroveň limituje výběr témat a textů. Žák   potřebuje podporu v tom, na co se má během poslechu
nebo  čtení  zaměřit.  Může  mít  potíže  s  porozuměním,  pokud  se  v  nestrukturovaných  interakcích  nemůže  opřít  o
konkrétní situační nápovědu a dostatečný kontext.

Učivo se zaměřuje jak na osvojování systému češtiny, na práci s psaným jazykem, nácvik práce s textem a na podporu
rozvoje čtenářských strategií. Prostředkem k dosažení této úrovně je primárně spisovná čeština. S ohledem na prostředí,
ve které je jazyk osvojován, se objevují také prvky běžně mluveného jazyka.
Komunikační  dovednosti  žáka   korespondují  s  mírou  znalostí  o  okolním světě,  která  je  ovlivněna  stupněm jeho
kognitivního vývoje (věk, pokročilost v mateřském jazyce) a okolním prostředím (včetně školního). Úroveň schopnosti
mechanického čtení a psaní ovlivňuje rozsah a charakter textů, kterým je žák na dané úrovni schopen porozumět a
které dokáže produkovat.

Vzdělávací cíle, žák si: 
 osvojí základní slovní zásobu probíraných témat 
 komunikuje na základní úrovni
 vede si vlastní slovník (v rámci jednotlivých předmětů, komunikační kartičky)
 vyhledá odborné názvy ve slovníku/na internetu (ve svém jazyce) a jejich význam si popíše do sešitu (ve svém

jazyce) 
 orientuje se v přiměřeně složitém textu a vyhledá klíčová slova 
 doplní klíčová slova do schématu nebo přiřadí k obrázkům 
 zapojí se do realizace projektu,  ve spolupráci se spolužákem nebo s dopomocí AP zpracuje zadaný úkol

1.2 Výchovné a vzdělávací strategie  

Výchovné a vzdělávací postupy, které vedou v tomto předmětu k utváření klíčových kompetencí.

Kompetence k učení

Učitel  klade  důraz  na  pozitivní  motivaci  žáka,  používá  vhodné  učební  pomůcky  (slovníky,  jazykové  příručky,
encyklopedie,  tabule  gramatických  přehledů  a audiovizuální  techniku,  předkládá  dostatek  informačních  zdrojů  z
učebnice a pracovních textů, zařazuje práci  s jazykovými příručkami a slovníky, věnuje se dovednosti autokorekce
chyb, vede žáky k systematickému vedení a ukládání informací.

Kompetence k řešení problémů

Učitel  motivuje žáka k samostatnému řešení  daného problému, napomáhá mu hledat  další  řešení,  zadává úkoly k
posílení schopnosti žáka využívat vlastních zkušeností, předkládá modelové situace a vede žáka k jejich optimálnímu
řešení s využitím kreativity. 

Kompetence komunikativní

Učitel zařazuje komunikační cvičení dané téma, nabízí žákům využívání informační a komunikační technologie pro
komunikaci s okolním světem. Pomocí názoru  rozšiřuje  slovní zásobu žáků.
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Kompetence sociální a personální

Učitel zařazuje práci ve skupině a klade důraz na vytvoření pravidel práce v týmu (organizace práce, rozdělení rolí,
spolupráce, ohleduplnost, úcta) a jejich respektování samotnými žáky, uplatňuje individuální přístup k žákům s OMJ,
vnáší přátelskou atmosféru do procesu výuky, posiluje sebedůvěru žáka a jeho rozvoj.

Kompetence občanské

Učitel respektuje věkové, intelektové, sociální a etnické zvláštnosti žáka, podporuje u žáků projevování pozitivních
postojů, aktivně zapojuje žáky do dění ve třídě, škole.

Kompetence pracovní

Učitel rozvíjí u žáka smysl pro povinnost vyžadováním přípravy na výuku,  popř. shromažďováním materiálů k výuce,
kontrolováním  zadaných   samostatných  prací.  Vede  žáky  k dodržování  hygienických  pravidel  pro  čtení  a psaní,
k přípravě a udržování učebního prostoru v adekvátním stavu.

Kompetence digitální
Učitel vede žáky k práci s digitálními technologiemi, pomáhá jim s orientací  v digitálním prostředí a ke kritickému
a tvořivému využívání digitálních technologií.

1.3 Průřezová témata  1   - volitelné  

Do vyučovacího předmětu ČJD mohou být  integrovány  následující tematické okruhy průřezových témat. Realizují se
prostřednictvím činnosti žáka, pomocí her, cvičení, řešení reálných a modelových situací, diskusí.

Osobnostní a sociální výchova

Z části Osobnostní rozvoj tematický okruh Rozvoj schopnosti poznávání (cvičení dovedností zapamatování, dovednosti
pro učení a studium), z  části  Sociální rozvoj tematické okruhy Mezilidské vztahy (empatie a pohled na svět očima
druhého, (OSV1, OSV7)

Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech

Z tematického okruhu Evropa a svět nás zajímá (rodinné příběhy, lidová slovesnost a zvyky tradice  národů Evropy).
(GV1)

Multikulturní výchova

Tematický okruh Etnický původ (rovnocennost, odlišnosti lidí, rasismus). Tematický okruh Multikulturalita (specifické
rysy  jazyků  a  jejich  rovnocennost,  naslouchání  druhým,  komunikace  s příslušníky  jiných  sociokulturních  skupin,
vstřícný postoj k odlišnostem). 
(MUV3, MUV4)

1.4 Mezipředmětové souvislosti  

Ve všech předmětech dbáme na slušné, přesné a výstižné vyjadřování. Slovní zásoba by měla odpovídat věku žáka,
chyby  ve  tvarech  slov  a  uspořádání  vět  budou  opravovány.  Důraz  klademe  na  vzájemnou  komunikaci  a  slušné
vystupování. 

1.5 Způsob hodnocení žáků  

Hodnotící kritéria pro žáka s OMJ:
komunikuje v základních frázích (poděkuje, požádá, odpoví, zeptá se)
osvojuje si  klíčová slova v češtině k jednotlivým tématům (učitel  doplní slova, která od něj potřebuje zná)t  
má zavedený slovník  nebo kartičky se slovy
zpracuje svůj úkol v projektové práci 
zpracovává zadané domácí úkoly
přiřadí k obrázku (schématu) příslušná klíčová slova

Způsob klasifikace: známkou, možné využít  slovní doprovod

1 Do tematických okruhů PT jsou průběžně zařazeny činnosti a náměty, které vychází ze základní nabídky, která je uvedena v  textu RVP ZV a které
jsou uzpůsobeny probíranému tématu a celkovému klimatu dané třídy.
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1.6 Formy a metody výuky  

Výuka probíhá ve skupině ve vybrané učebně. Využití učebnic, pracovních listů, dostupných výukových programů,
multimediálních zařízení. Střídání   různých organizačních forem a metod  práce. 

1.7 Vzdělávací   výstupy   vyučovacího předmětu: ČJ  D  
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1.8 Vzdělávací obsah vyučovacího předmětu: ČJ  D  

Téma : Úvod do jazyka
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Téma: třída
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Téma: škola
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Téma: Rodina
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Téma: Co rád dělám
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Téma: čas
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Téma: stravování
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Téma: Lidské tělo
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Téma: Místo, kde žiji
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Téma: Příroda
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1.9 Metodické poznámky  

První stupeň obecně

Druhý stupeň obecně
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1.10 Konkretizace výstupů pro jednotlivá témata  
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